

这场胜利为全国解放迎来曙光

在锦州探寻辽沈战役里的红色记忆

东北的“咽喉”。73年前，辽沈战役在锦州打响，103万东北人民解放军浴血奋战。

东北有多重要？1945年6月，在党的七大上，毛泽东指出：“如果我们把现有的这一切根据地都丢了，只要我们有了东北，那么中国革命就有了巩固的基础。”

1948年，东北境内国民党军队被人民解放军分割包围在长春、沈阳、锦州三块孤立的地区内，只有北宁线作为同关内联系的通道。歼灭在东北的敌军，就能获得解放战争的战略总后方。

1948年9月7日，中共中央军委及毛泽东同志电令东北人民解放军首先发起辽沈战役。

一场关乎中国前途命运的战略大决战在辽沈大地打响。

1948年10月14日11时，东北野战军锦州前线指挥所在城西北的牤牛屯村发出了总攻命令。经过一番激战，除锦州城东第八纵队外，各主攻部队全线突破。

九位冲锋战士冒着炮火奋勇向前——在锦州辽沈战役纪念馆内，一幅主题为“决战决胜”的大型浮雕，让人深刻感受到这场战役的胜利来之不易。

在锦州城外围作战中，配水池战斗最为惨烈。战斗遗址上密密麻麻的弹孔诉说着当年激烈的战斗场面。

这里原是日伪时期建设的一个钢筋水泥结构的供水站，居高临下，易守难攻，与附近的据点形成了锦北外围的防御体系。

“担任攻打配水池任务的是第3纵队7师20团1营，他们提出‘攻配水池的都是打铁的汉’的响亮口号。1948年10月12日8时，1营发起冲击，激战到傍晚5时，一个营最后能战斗的只剩下6个人。”配水池战斗遗址保护中心主任刘军讲述。

得人心者得天下。在众多学者看来，包括辽沈战役在内的解放战争的最终结局，其实早已注定。

“得道多助、失道寡助。这是中国共产党领导的革命战争最终获胜的根本原因。”辽宁社会科学院东北亚研究所副所长孟月明说。

“战场上，人民军队指挥员‘跟我上’与国民党军督战队‘给我上’形成鲜明的对比。”辽沈战役纪念馆馆长刘晓光说，在战场之外，父送子、妻送郎，兄弟争先上战场，人民群众踊跃支前。

东北民主联军（1947年

新华社沈阳2月23日电（记者曹智、陈梦阳、李静、丁非白）在辽宁锦州市区西北，有一座公铁立交桥——士英桥，桥边的路基上就是著名的梁士英炸地堡遗址。

“辽沈战役时，部队打到锦州城西北角，一座地堡始终没有拿下。爷爷主动冲到地堡下，把爆破筒塞进了敌人的地堡里。他刚要转身，敌人就把这个爆破筒从地堡里给推了出来，这个时候爷爷就用自己的身体把地堡枪眼给堵住，与敌人同归于尽了。”配水池战斗遗址保护中心讲解员梁丹丹每次讲起这段往事都难过不已。

梁丹丹是梁士英烈士的孙女，23岁来到锦州辽沈战役纪念馆工作，因为她从小就一直有一个想法：要在这儿，陪着爷爷。

锦州地处辽宁省西南部，历来是军事重镇，被称为



2月2日，梁士英烈士的孙女梁丹丹在梁士英舍身炸地堡遗址瞻仰爷爷雕像。

新华社记者杨青摄

更名为东北人民解放军）自1945年在东北组建，屡屡以弱胜强不断壮大，从最初的13万人，到辽沈战役开始前，拥有野战部队70万人、地方部队30多万人。这与广大群众的支持分不开。

辽沈战役胜利后，国民党总兵力下降到290万人，解放军总兵力上升至300万人。“中国的军事形势进入一个新的转折点，即战争双方力量对比已经发生了根本的变化”，辽沈战役结束后的第5天，毛泽东为新华社撰写评论《中国军事形势的重大变化》说，“这是中国革命成功和中国和平的实现已经逼近的标志”。

“辽沈战役特别是锦州之战的胜利，为新中国成立迎来曙光。”刘晓光说。

70多年风云变幻。

如今，中国已成为当今世界第二大经济体，百姓的生活在中国共产党的带领下发生着翻天覆地的变化。

“在辽沈战役期间，西柏坡和牤牛屯两个小村庄往来电报近百封，牤牛屯这个小村庄见证了辽沈战役胜利的全过程。”刘晓光说。

硝烟散去，如今的牤牛屯村已经成为锦州有名的红色精神教育基地和红色旅游景点。随着红色旅游的不断升温，牤牛屯村

的面貌日新月异。村里的道路全部建成了柏油路，路边的数百盏路灯照亮了家家户户，自来水入户100%，每家都建成了冲水厕所。

战争期间，人民群众推着小车支援前线；和平年代，军民鱼水情更深。

锦州市地藏寺满族乡十年九旱，土壤贫瘠，是辽宁省脱贫攻坚最难啃的一块“硬骨头”。2018年以来，锦州军分区协调24个团级以上驻军单位与当地政府协同攻坚，实现了整乡脱贫。

地藏寺满族乡杨树沟村村民高柱民双目失明多年，老伴患有帕金森综合征，老两口仅靠低保维持生活。

锦州军分区得知情况后，马上协调当地驻军和政府，通过低保、残疾人补助、建档立卡户分红等多种方式帮助他们，如今高柱民老两口每年能有1万多元的收入。

“像我们这样丧失劳动能力的老人，每月不仅有分红拿，生大病了村里的集体经济还能给些补助，真是做梦也不敢想的呀！”高柱民说。

“锦州是一座英雄城市，军队跟老百姓之间鱼水情是天然的。我们要把这种好的传统传承下去，共同创造锦州美好的未来。”锦州市委书记王德佳说。

奉命坚守塔子山的是新四军3师7旅19团，其

前身是著名的叶挺独立团，号称“铁军”，曾参与南昌起义、井冈山会师、飞夺泸定桥、平型关大捷。在塔子山，他们再次演绎了激烈悲壮的一幕：子弹打光了，用石头砸、用刺刀刺……在击退敌人数十次冲锋后，伤亡已经过半。

“塔子山像是一个绞肉机，身边的战友一个一个倒下了。”原广州军区副政委单印章曾亲历了这场战斗。2016年接受采访时，老人迟迟不忍回首那段历史，因为想起那些惨烈的牺牲场景，总是会落泪。

前有战士流血，今有后人秉持先烈之志砥砺奋进。

英雄之城从不缺热血。

向前，以美好生活为念

1946年5月，本是山花烂漫之季，塔子山却宛如一片焦土。

塔子山位于四平东南部，居群山之首，站在这里可俯瞰民主联军四平东线全部阵地，其得失直接影响四平的安危。为抢夺阵地，当时国民党新6军使用全美械装备，对塔子山进行了地毯覆盖式猛烈轰炸。

“锦州是一座英雄城市，军队跟老百姓之间鱼水情是天然的。我们要把这种好的传统传承下去，共同创造锦州美好的未来。”锦州市委书记王德佳说。

奉命坚守塔子山的是新四军3师7旅19团，其

前身是著名的叶挺独立团，号称“铁军”，曾参与南昌起义、井冈山会师、飞夺泸定桥、平型关大捷。在塔子山，他们再次演绎了激烈悲壮的一幕：子弹打光了，用石头砸、用刺刀刺……在击退敌人数十次冲锋后，伤亡已经过半。

“塔子山像是一个绞肉机，身边的战友一个一个倒下了。”原广州军区副政委单印章曾亲历了这场战斗。2016年接受采访时，老人迟迟不忍回首那段历史，因为想起那些惨烈的牺牲场景，总是会落泪。

前有战士流血，今有后人秉持先烈之志砥砺奋进。

英雄之城从不缺热血。

明知生死难测，为何偏向危中行？

四平战役纪念馆战史研究室主任张宇明说：“是中国共产党的政治主张赢得了广大人民认可。战士们多是普通农民出身，他们相信共产党能带领大家走向美好生活。这些将士们以此为精神支撑，才会不惧死亡。”

四平战役纪念馆战史研究室主任张宇明说：“是中国共产党的政治主张赢得了广大人民认可。战士们多是普通农民出身，他们相信共产党能带领大家走向美好生活。